



Πρωτοβουλία Διαλόγου για την Πολιτική των  
Ναρκωτικών στην Ν.Α. Ευρώπη

E-mail: drugpolicy.see@diogenis.info

Προς  
Τα μέλη  
της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης

12 Φεβρουαρίου 2013

Αξιότιμοι Κυρίες/Κύριοι Βουλευτές.

Η Εταιρεία Διογένης κατά τη διαβούλευση του σχεδίου νόμου Κώδικας Ναρκωτικών 2012 εξέφρασε αναλυτικά της απόψεις της για μια αποτελεσματικότερη πολιτική των ναρκωτικών. Δεν θα επεκταθούμε σ' αυτή μας την επιστολή σε θέματα που φαίνεται ότι η κυβέρνηση δεν έχει την πολιτική βούληση να ρυθμίσει. Θα θέλαμε να επιμείνουμε σε ορισμένα σημεία του νέου νομοσχεδίου που θεωρούμε ότι κινούνται μέσα το πλαίσιο των βασικών αρχών του νομοσχεδίου και με ελάχιστες τροποποιήσεις θα εκσυγχρονίσουν περαιτέρω τον Κώδικα Ναρκωτικών. Τα σημεία αυτά αφορούν:

α. Στην **απεγκληματοποίηση της χρήσης και της κατοχής ναρκωτικών για προσωπική χρήση**, (ένα σημείο το οποίο ρυθμιζονταν στο σχέδιο νόμου που είχε υποβληθεί στη βουλή τον Ιανουάριο του 2012 και τώρα άλλαξε ορίζοντας ότι η κατοχή και χρήση είναι αξιόποινη πράξη) (άρθρο 29). Η απεγκληματοποίηση της κατοχής και χρήσης ήταν μια από τις ρυθμίσεις που η Ειδική Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή είχε προτείνει με επιχειρηματολογία που ήταν από νομικής και πρακτικής άποψης σωστή. Το παρόν νομοσχέδιο επιστρέφει στο 2006 και είναι και αυστηρότερο από το νόμο 3459/2006. Η δικαιολογία ότι οι πράξεις της προμήθειας και κατοχής ναρκωτικών προς ιδίαν αποκλειστική χρήση του προσώπου συνεχίζουν να αποτελούν αξιόποινη πράξη, *καθότι τούτο εμπεδώνει την αντίληψη ότι αποτελούν πράξεις που η πολιτεία δεν επιδοκιμάζει (η υπογράμμισή δική μου)*, δεν είναι πειστική και ουσιαστικά αδικεί την Ειδική Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή και όλους εκείνους που υποστηρίζουν την απεγκληματοποίηση της χρήσης, αφού έμμεσα υποδηλώνει ότι όποιος είναι υπέρ της ατιμωρησίας της χρήσης επιδοκιμάζει τη χρήση. Το κοινοβούλιο είναι σε θέση να καταργήσει αυτή τη ρύθμιση με τροπολογία του άρθρου 29 που θα ορίζει ότι *" η χρήση ναρκωτικών ουσιών όσο και οι αναγκαία συνεχόμενες με αυτήν πράξεις της προμήθειας και κατοχής ναρκωτικών προς ιδίαν αποκλειστική χρήση του προσώπου δεν αποτελούν αξιόποινη πράξη και δεν τιμωρούνται."*

β. Το νομοσχέδιο περιέχει **ασάφειες** που περιείχε και το προηγούμενο σχέδιο νόμου του 2012. Η ρύθμισή αυτών των ασαφειών θα εξυπηρετούσε το στόχο της καταπολέμησης της οργανωμένης εγκληματικότητας, επειδή η αστυνομία και

γενικότερα οι διωκτικές αρχές δεν θα διέθεταν πολύτιμο χρόνο στις συλλήψεις και τη χρονοβόρα εμπλοκή των δικαστικών αρχών "να διαπιστώσουν το σκοπό εξυπηρέτησης της αποκλειστικά ατομικής χρήσης, τη συνεκτίμηση του είδους, της καθαρότητας και της ποσότητας του συγκεκριμένου ναρκωτικού, σε συνδυασμό με τη συχνότητα χρήσης, τον χρόνο χρήσης, την ημερήσια δόση και τις ιδιαίτερες ανάγκες του συγκεκριμένου χρήστη" (άρθρο 29.1). Για την αποφυγή αυτής της χρονοβόρας δικαστικής διαδικασίας μπορεί να υιοθετηθεί η πρόταση που περιείχε το νομοσχέδιο 3459/2006. *"Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης μπορεί να προσδιορίζονται τα όρια ποσότητας της κάθε επί μέρους ναρκωτικής ουσίας, που θεωρείται ότι καλύπτει τις ανάγκες ενός χρήστη, έστω και εξαρτημένου, για ορισμένο χρόνο."* Αυτή η ρύθμιση θα απαλλάξει την αστυνομία και τις άλλες διωκτικές αρχές από τη σύλληψη ατόμων που κατέχουν ναρκωτικές ουσίες στα όρια της ποσότητας που έχουν καθοριστεί.

γ. **Το θέμα της καλλιέργειας κάνναβης για προσωπική χρήση** είναι εξ ίσου ασαφές ως προς τον αριθμό και την έκταση. Η άποψή μας είναι ότι θα πρέπει να καθοριστεί ο αριθμός των δενδρυλλίων για προσωπική χρήση, διαφορετικά θα προκύψουν ποικίλα προβλήματα ελέγχου στην εφαρμογή αυτού του μέτρου. Κατά την άποψή μας, η κυβέρνηση θα πρέπει να αφήσει περιθώρια για περαιτέρω μελέτη αυτής της ρύθμισης, λαμβάνοντας υπόψη και τις διεθνείς εξελίξεις.

δ. Δεν είναι κατανοητή η άρνηση της κυβέρνησης να θεσπίσει τη **νόμιμη καλλιέργεια κάνναβης για βιομηχανικούς σκοπούς (τη λεγόμενη κλωστική κάνναβη)**. Η πρακτική της καλλιέργειας κλωστικής κάνναβης ισχύει σε διάφορες χώρες της Ευρώπης και σε πολλές άλλες χώρες του κόσμου. Η Ελλάδα έχει εμπειρία με την καλλιέργεια κλωστικής κάνναβης που στα τέλη του 19ου και στις αρχές του περασμένου αιώνα αποτελούσε βασική γεωργική καλλιέργεια που προμήθευε εργοστάσια επεξεργασίας ινών, κυρίως για τη δημιουργία σκοινιών. Στα πλαίσια της οικονομικής κρίσης και των δυσκολιών που υπάρχουν στην αγροτική παραγωγή, κάθε δυνατότητα που δημιουργεί θέσεις απασχόλησης και υποστηρίζει το εισόδημα των αγροτών θα πρέπει να τύχει της κρατικής υποστήριξης.

ε. Η **παραγωγή κάνναβης για ιατρικούς σκοπούς** μπορεί να ρυθμιστεί όπως σε άλλες χώρες. Είναι γνωστό ότι άτομα που πάσχουν από χρόνιες ασθένειες αν θα έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν "ιατρική κάνναβη" ως ανακουφιστική/αναλγητική ουσία, θα εκτιμούσαν ιδιαίτερα μια τέτοια ρύθμιση.

ζ. Στην αιτιολογική έκθεση σωστά αναφέρεται η κυβέρνηση στις διεθνείς εξελίξεις που καθιστούν αναγκαία τη μεταρρύθμιση του Κώδικα Νόμων για τα Ναρκωτικά. Οι παραπάνω επισημάνσεις εντάσσονται σ' αυτό το πλαίσιο. Θεωρούμε ατυχή και μη συνάδουσα με το πνεύμα της αιτιολογικής έκθεσης και της απαρίθμησης των μεταρρυθμίσεων που προβλέπει το νομοσχέδιο, τη συμπερίληψη του σημείου που αναφέρει ότι "η Διατήρηση της ποινικοποίησης τόσο της χρήσης ναρκωτικών ουσιών όσο και των υποστηρικτικών αυτής πράξεων (κατοχή και με οποιονδήποτε τρόπο προμήθεια προς ίδια χρήση), αποτελεί αναγκαία "μεταρρύθμιση" που υπαγορεύεται από τις διεθνείς εξελίξεις και την εμπειρία των τελευταίων δεκαετιών. Η διατήρηση της εγκληματοποίησης της χρήσης είναι διαμετρικά αντίθετη προς το τι συμβαίνει στις μέρες μας σε διάφορες χώρες της Ευρώπης, στις ΗΠΑ, στη Λατινική Αμερική και

άλλες περιοχές του κόσμου. Ελπίζουμε ότι η συζήτηση στη βουλή θα οδηγήσει στην απόρριψη αυτής της ρύθμισης, γιατί αν κάτι έμαθε η ανθρωπότητα από την εγκληματοποίηση των χρηστών είναι οι αρνητικές της επιπτώσεις στην κοινωνική εξέλιξη τους, την περιθωριοποίηση, την υπερφόρτωση των φυλακών και του σωφρονιστικού συστήματος και κυρίως την έξαρση της εγκληματικότητας.

η. Επισυνάπτουμε σ' αυτή μας την επιστολή **δύο ενημερωτικά φυλλάδια** τα οποία εξέδωσε πρόσφατα η Εταιρεία Διογένης για μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες στην νομοθεσία για τα ναρκωτικά σε διάφορες χώρες του κόσμου. Όλο και περισσότερες χώρες τολμούν να κάνουν νέα βήματα προς την απεγκληματοποίηση της κατοχής ναρκωτικών για προσωπική χρήση. Με τη διατήρηση της ποινικοποίησης η Ελλάδα παραμένει στην ομάδα των χωρών που δεν τολμούν να κάνουν το αυτονόητο μετά την εμπειρία τόσων δεκαετιών.

Με εκτίμηση,

Θανάσης Αποστόλου  
Διευθυντής της Εταιρείας Διογένης

12-02-2013